



张卫儿时玩耍的院子,如今已变了模样。本报记者 李岩松 摄

大白话、心里话,80后嘉祥小伙张卫的《机器铃,砍菜刀》 这首歌,拨动了我们的童年

“听完歌曲《机器铃,砍菜刀》,我哭了,然后立即转发到朋友圈。这就是济宁版的《时间都去哪儿了》。然后向每一位朋友推荐。不仅因为你是我哥们,倍儿有面子,而是因为这些歌词拨动了童年那根弦,真真实实地打在了我。”焜哥这样说嘉祥男孩张卫创作的歌曲。张卫的身上有摇滚的倔强,有感性的温暖,有对理想的坚持。但只有张卫知道,他的蛰伏期是多么的漫长和艰辛。

文/片 本报记者 孔令茹 李岩松

1 一句游戏口令,让人时笑时哭

“第一次听到这首歌时,我正在喝酒,起初边听边笑,后来笑着笑着就哭了。”

4月29日,在一音乐网站留言板上,有人在张卫的《机器铃,砍菜刀》乐评里这样写道。

“你知道我有多想回到老

家和泥巴,再邀着那些光腚伙计去坑里逮青蛙,给俺爷爷卷袋烟叶,听俺奶奶拉拉呱,他们这一代人没有文化但是很伟大……”没有华丽的辞藻,没有复杂的旋律,像日记体一般的心里话,好似一位老友在耳旁

叙旧,娓娓道来的童年回忆直抵心灵,让人不知不觉中湿润了眼眶。

创作歌词时,张卫在键盘上敲出“给俺爷爷卷袋烟叶,听俺奶奶拉拉呱”这一行字,眼泪顺着脸颊流了下来。

很多网友听到这句话时,开始控制不住情绪。当听到“机器铃,砍菜刀”这句儿时熟悉的游戏口令时,每个人的脑海中浮现出美好的童年时代,歌词里描述的场景再也回不去了,让人顿生伤感。

2 感叹发小情意,想说句心里话

如果您常听张卫的歌曲,对焜哥这个名字一定不会陌生。焜哥是张卫20多年的好哥们。

这首歌的诞生也跟焜哥有关。

今年春节后,焜哥去张卫服役的城市出差。临行前,焜哥

曾跟张卫聊起过自己的行程,也曾想去看望张卫。由于行程紧凑,这个愿望没能实现。

“年龄大了,曾经拥有的发小哥们情意难道也变淡了吗?”小伤感引起张卫的深思。

于是,张卫想要写一首歌,跟哥们说几句心里话。听

着音响里的音乐,想起与好哥们在一起的画面,张卫的歌词越写越顺。本想写几句话给好哥们,没想到主题变成了童年回忆。

听这首《机器铃,砍菜刀》,我哭了,然后立即转发到朋友圈。焜哥说,这就是济宁版的

《时间都去哪儿了》。然后向每一位朋友推荐,不仅因为你是我哥们,倍儿有面子,而是因为这些歌词拨动了童年那根弦,真真实实地打在了我。

不少朋友感叹,现在拥有的东西越来越多,但失去的东西也越来越多。

3 听完儿子的歌,母亲愣了很久

嘉祥县嘉祥街道办事处南关社区,拐进一条小胡同就是张卫的家。

前几日的雨水浸润了胡同的泥巴路,隐约可以想象到小时候的张卫蹲在胡同里玩泥巴,打弹珠的情形。

张卫家是南关社区的老

户人家了,几年前翻盖了老房子,歌里唱到的黑白电视换成了液晶电视,大梁自行车和屋前的沙坑也不见了踪影。

在张卫母亲眼里,儿子很善良,很懂事。“他会拉乞讨的老人来家里吃饭,也会攒钱给

爷爷,奶奶买吃的,从没让我们多操心。”张卫母亲说,他1岁多时,就爱跟着音乐哼哼,哼出来的第一首歌是《十五的月亮》,歌词唱不清楚但音调很准。

“那时候,大人都在忙工作,他手里拿个瓶盖就能玩

一上午。有时回到家,他坐在地上,靠着桌凳睡着了,现在想起来很心酸。”张卫母亲说着抹起眼泪。

听完儿子创作并演唱的《机器铃,砍菜刀》,张卫母亲愣了很久。她突然发现,自己错过了儿子的童年。

4 文工团里服役,说唱带进军营

10岁那年,张卫自己去济南参加一个歌唱比赛,他拿着100块钱,住了15元一晚的地下室,醒来脸上满是蚊子咬的包,汗水浸透了衣服。决赛那天,张卫穿着满是汗印的半袖,靠着

真诚的演唱获得了一个好名次。

张卫小时候练武,长大还读过体校,从小就是学校的文体积极分子,后来没考上大学。在朋友的支持下,张卫开始在

酒吧唱歌。驻唱的两年里,张卫心智迅速成熟,也就在那个时候,养成了现在偏摇滚的性格,遇挫折不愿意妥协。

在驻唱时,张卫陆续参加了很多歌唱比赛,取得了一些

名次。8年前,张卫现在服役的部队文工团在济南招兵,注意到了张卫的歌曲创作和演唱能力,张卫因此走进军营,还将说唱带进了军营,他新颖的演唱方式受到了士兵们的欢迎。

5 只写心里话 不为取悦别人

通过《机器铃,砍菜刀》,网友们开始注意到这个嘉祥的大男孩。

实际上,张卫创作的其他原创歌曲《嘉祥人》、《济宁坏孩子》、《征婚启示》等歌曲,也得到了网友们的认可。

正在铁军文工团服役的张卫,创作了《军歌嘹亮》这首军营说唱歌曲,这种日记体的歌词和说唱风格的结合,让人耳目一新。

对于张卫来说,写歌只写心里话,不为取悦别人,这是他一直坚持的音乐立场。也正因为如此,眼下几首歌曲的火爆出乎他的意料。

“刚开始,是发现朋友圈好多人在转发这首歌,后来QQ,微信被加爆,还有朋友说商场、电台都在播放我的歌,有点受宠若惊。”张卫说,写歌最大的收获是,多年没有联系的朋友发来了祝福的信息。

不喝酒,不抽烟,写歌就是张卫平日里的娱乐方式。打开开放音响,关上灯,只留一台电脑的亮光,一首首歌就这样创作出来。张卫的每一首歌创作时间都不是很长,很多歌曲的歌词几个小时就全部完成了,只因为歌词由心而生,是不加修饰的心里话。

“我觉得越是大白话,心里话,越能触碰到大家的内心深处。”张卫说。

今年年底,张卫将退役。他将继续坚持自己的音乐道路,接下来的音乐创作,他也许会考虑融入更加专业的团队,但让歌曲走心、不迎合、不取悦别人是他一定会坚持的音乐立场。



张卫在参加比赛。